

'候车式文化工作室"发起人,香港求 学工作期间,她参与了香港青年旅舍 协会对香港二级历史建筑美荷楼的 发展和保育项目,积累了丰富的口述 史经验。回到上海后,她先后在静安 文史馆、西岸集团等处工作。2020 年,在静安寺街道的委托下,他们策 划了"枕流之声"项目,用口述历史的 方式记录"海上名楼"枕流公寓的历 史:疫情期间,她以采访者和外孙媳 的身份,给新中国第一代女播音员张 芝做口述史整理, 留下一段始于 1929年、关于中国电台的历史记录。

在做口述历史的时光里,赵今宾 有着丰富的与老人、与记忆、与历史 打交道的经历

她的合伙人王南游说, 做口述 史,仿佛在内心搭建小房子。当故事 的刻度总以一生为单位,大概真的可 以治好内耗,抵御焦虑和虚无吧。

赵令宾说,在当下的社会环境 下,很多人都需要这样的小房子。只 要人们有搭建小房子的意愿,她很乐 意在能力范围内提供协助,让这座精 神庇护所在他们的心中生根发芽。

那个下午,我也被温柔地搭建 了这样的小房子。人生怎样都可以, 关照个体的力量,可以重获希望。

这也是一场场与时间赛跑、抢 救记忆的历程,有时她会感慨"还好 尚有时间",有时面对遗憾她只能由 遗憾留在那里

本文采用口述体记录, 希望这 篇文章也能帮你搭建起内心的小房 子,如果还有机会的话,希望你能抓 住身边的记忆

如果你想了解更多大时代里的 小故事,可以看看"候车式"微信公 众号。

以下是赵令宾口述。

与时间赛跑,80 后的她用口述史抢救老人记忆、治愈精神内耗

-个人都是一座博物馆





访谈间隙, 访问 员和受访者围坐 小憩。 左起: 张芝女儿 朱宁、张芝、赵令

宾和王南游

跟老人聊天和跟年轻人聊天是不一样的。年轻人聊 起天来往往特别有针对性、直指目标,老年人有一定人生 阅历,心态也比较平和了。

老年人聊天,有时候说着说着就"豁"出去说到别的 事情了,但人生的精华都是在这些豁出去的地方。

我们昨天采访了一名88岁的老太太,虽然采访项目 关于解放以来洗澡、理发、如厕的演变,但我们也不插话, 老太太想到哪就说到哪。

她88岁高龄,刚做完一个心脏手术,医生问她,有的病 人听到某某指标高出正常值十来倍直接就吓软滑下去了, 她怎么一点反应都没有,怎么心态这么好的。老太太说:"我 都想开了,没有什么的,吓自己又怎么样啦,这病又不会好, 我的人生没有任何遗憾,随时随刻准备好要走的。

老太太说,每天上床之前,都会跟自己的拖鞋对话, 她说:"拖鞋,很幸运今天我们多做了一天朋友,希望明 天还能跟你碰头哦。

听这句话时,我们三个采访人都哽住了,差点要哭出来。 她是个特别可爱的老太太,有很多兴趣爱好,喜欢收 藏洋娃娃,有很多漂亮的胸针。年少时是大小姐、独女、家 庭条件非常好,妈妈是有点小名气的电影明星,爸爸是实 业家,小时候住的房子也很大。但是她小时候剪头发,就 是弄堂口一刀剪平。后来她看到妈妈去南京理发店,说怎

么做完那么好看, 立志以后赚的第一份工钱就要去烫个 头发。

后来, 理发烫发就成为了她人生一直到现在都很重 要的部分。这次她出院了,说住院22天了,该去洗洗弄弄 了。直到这个年纪,还是会去弄的。

我们这个课题,洗澡、理发、如厕,是非常细碎的,但就 是从最基础需求去看人生、看空间的变化、时代的变迁。乍 看漫无边际,但是一生的故事就这么被串联起来了,好像女 性主义的解放从这种生活方式的细节里也能看到。挺好玩 的,很多时候人生的真谛都是在这些吃喝拉撒里面的。

每个老人家各有干秋, 访谈多了之后, 在个体的身 后,能看到他的家庭、他的性格、他的人生走向,再看得宽 一点,就是家庭所在的社会环境是什么样子的。

再比如说, 张芝老师的丈夫朱曾汶以前是华纳电影 公司的。在做张芝老师口述文稿整理时,我们加入了少量 有关她丈夫的内容。同济大学人文学院的汤惟杰教授早 前来看望二老时,拿了一本朱老先生在解放前创办的杂 志——《水银灯》合集。杂志封面的角落上能看到定价, 从 1948 年 12 月的七元, 到 1949 年 5 月变成了金圆八 十万元,这背后就是物价暴涨、推出金圆券、钞票不如草 纸的那个时期,后来这本杂志也是因为成本较高,就停办 了。这很有一种沙中看世界的观感。

我们做口述历史时常有一句话:每一个人都是一座博物

每代人都会有自己时代的烙印在身上,辗转不同地方的 人又会有独特的地域特色。在你没有跟他产生对话之前,只 看他的外表,走在路上似乎都是微不足道的个体,但是当他 坐下来阐述他这一生故事的时候,你就会发现像百宝箱被打 开了一样。

每一场访谈过后,他们所有的最重要的这些事儿,好像 都已经在你的心里了,跟受访者就真的有点像灵魂之交。

其实很多老人蛮孤单的,欠缺陪伴,他很愿意聊很多以 前的事情。我们的工作有时候像陪聊一样,跟他聊天他很开 心,我们能聆听他们的故事,我们也很欣慰。

有一次,我们采访一个老爷爷,他说:"你看,这一说就是 几十年啊。从12岁一个小毛孩子,一直说到退休。"

没有一个人的一生是没话聊的。可能出于中国传统观 念,大部分人都比较低调内敛,不愿意多谈自己的事情,但在 我看来,再平凡的人都有独特的经历。

拿我自己家的老人来说,我在香港做项目时,会想我到 底是从哪里来、我到底是谁、我以后要走向何方,就很想去听 一听我们家老人家的回忆。遗憾的是,在我真正开启这个事 情之前,他们陆续都过世了,我没能再听见他们的故事。

但在我的印象当中,他们都有一些很独特的人生经历。 比如说我爷爷,外人在路上遇见,可能也就觉得是个很干瘪 的老人家。但我有听奶奶说过,说到他们结婚不久,奶奶乘火 车从浙江去东北看爷爷,因为爷爷在东北当志愿军。她说这 辈子从来都没有去过那么远、那么寒冷的地方。那天好像还 飘着鹅毛大雪,我爷爷就披着一个军绿色的大衣,站在火车 站台上等她。从我小时候出生、留在我印象当中的,都是他们 老去的样子,一天到晚吵得鸡飞狗跳。奶奶在说到这个场景 的时候,就觉得也许爷爷奶奶也有一些很独特的事情。那就 越来越想知道在这之前还发生过什么事情,他们的上一辈是 怎样的,但是现在没有机会了。

所以, 我觉得每个人都有独特的经历值得被记录下来 的,只是我现在没有这样的机会了。我会鼓励大家,在还有机 会的情况下,跟家里的老人家好好聊聊天,不要当真正想聊 的时候,人不在了。我现在跟我爸妈就好好聊天。

当有这样的一个过程了之后,家人之间特别能够理解对 方,家庭关系也可以变得非常融洽。张芝老师的项目做完了 之后,我现在比我先生更了解他的外婆是什么样子的。



赵今宾在枕流公寓居民家中进行集体预访

老年人比较悠闲,可以很从容地分享人生经历。这些事情 在他脑海中沉淀了几十年,我们去提问的时候,他们把那些记 忆里最深刻的东西提炼出来分享,这些都是人生的精华。在某 些场景里,跟他们发生这样的对话,我觉得还蛮幸运的。

我们在做枕流公寓第一个个案的时候,采访的是上海市文 联退休职工、文艺理论家叶以群次子叶新建。当时我刚刚离开 上一份工作不久,整个人依然处于隹头烂额,魂不守舍的状态。

那天我和摄影师王柱扛着设备、敲开叶老师家门的那一 刻,整个人好像从那种很糟糕的状态里抽离出来了,回到了可 以思考、可以感受这个世界的状态,觉得自己活了。

他家的房子其实蛮旧的, 五六十年代的样子, 墙漆有一点 剥落, 地板颜色也有点陈旧, 但是这是一种原汁原味, 让人踏实 的感觉。房间挑高很高,那天的阳光又特别明媚。他很从容地 泡杯茶放在窗台旁边,冒着烟,然后就坐在那边开始说了。他 是哪一年搬到这里来的、全家多少口人搬来的、房间是怎么分 配的、爸爸平时在哪个位置工作,我的脑海就跟着他的叙述展

"文革"初期,他上山下乡选择了北大荒。我问他原因,他 说他很清楚地记得父亲在遗书里交代孩子们一定要到农村去、 一定要到广阔的外头去感受这个世界。再加上他父亲之前跟 他们共同相处的经历,他曾经带孩子们看过一部电影——《老 兵新传》。于是,他选择了特别遥远的北大荒,去感受一下,一 去就是十年。

那一刻作为访问员,我能够感同身受,虽然从来没有见过他 父亲,但他父亲在他的讲述当中活过来了。访谈快要结束时,他

口述历史在历史学、社会学、人类学等不同学科都有不同 的做法,我们博取众长,形成了一套自己的门路。经过若干事件 以及调研,我们决定在文稿中保留对话的方式,这样子比较原 汁原味,就像在访谈现场一样。每个人的语言特色本身,就是一 种人生经历的体现。这些稿子和片子发布之后,不同学科、不同 背景的观众会有自己的阅读偏好和研究重点。

我们除了做 To B 的比较大兴的集体记忆项目以外,也提 供针对私人的口述史服务,出乎意料地发现,这项服务的送礼 属性还蛮强的。在一些特殊的人生节点,比如结婚、退休等等, -些人会希望为他的好友或者他敬重的长辈购买这样的服务, 让他们留下一份独特的人生纪念。

其实口述历史不一定非要去做年纪大的人,不同人生阶段 会有不同的感悟,三十几岁去回忆前面 1/3 的人生,跟在六十 几岁去回忆前面的五十几年,会有不同的感悟,就像拍人生纪 录片一样,记忆会自动过滤掉一些东西、重复加重一些东西,还 有一些回忆可能会被扭曲、被淡化,这都是人生的一部分。

当然针对高龄老人,我们的工作确实是在抢救人类的非物

我们有遇到一位老先生,他在访谈次年过世了。当时,他的 故事正好在媒体上发布了,他太太对此非常感激。她说幸好有 了这场采访,因为先生走得很突然,她没有办法接受。看完文稿 和短片,她觉得她的先生还活着,因为他就在短片里坐着说话 啊,她对着片子老泪纵横。

他们的儿子当时在国外,因为回来要隔离,连父亲最后一 面也没见上。我们把录像的素材放进 U 盘、照片洗好装框给到 他们,对他们来说,也是个留念,因为老人平时也没有拍照的习

对于这些遗憾,我没办法处理,只能让它留着,化悲痛为干 戈,更好地投入到已经认定的方向上去,像一个传道十一样不 断地跟人家说,如果你有这样的机会,去做这样的事情是很值 还指着不同的方向开玩笑说:"你怕伐?我们家三个人都在这大 楼里走的,父亲、我外婆和我母亲。"我发自内心地觉得不害怕, 我们对于受访者很感激的, 感激他们可以把家里这么隐私的生 离死别、人生每一个重要的抉择,都毫无保留地跟我们分享。

走入现场的次数多了之后,就会有这样心灵相通的时候, 在某一刻被触动到,会"上瘾"、"中毒",于是离口述历史就更 近了一步,不可自拔地想把这个事情做下去。

我们在做项目时,有时也会和一些有着一技之长的朋友相 遇。今天,我们身边一位很好的朋友 Luna,她拍照特别好看, 我们近期在一起策划一场线下活动《你好,____》摄影工作 坊,鼓励和陌生人聊天,聆听他们的故事,用手机记录他们的状 态。Luna 那天脱口而出:"感恩大家,让我无聊的生活有了些

这其实是一种个人价值的再体现,很多人都希望可以被看 到、被听见,就会很开心。

王南游其实也是在用业余时间做这项工作,她说之所以会 -直做下去,是因为这个事情可以在内心为她搭起一座小房 子,好像不会在工作里面被完全淹没,迷失方向。

我觉得,这项工作在为我们个人建设小房间的同时,也许 还可以为很多人建设他们的小房子。

我的第一份工作是在香港做老师,我们说有教无类,每个 学生都是非常不一样的,把这套的理念转换到生活当中,身边 的每一个人都有他们独特的价值跟需求。

对我们工作室来讲,我们持有开放的态度,欢迎大家的加 入,集思广益,发挥各自的价值。

以前在香港美荷楼工作的时候,我们采访过几百个住在深 水埗石硖尾地区的受访者,里面包括大导演吴宇森,包括《岁 月神偷》的导演罗启锐一家,还有一些看起来似乎默默无闻的 住户们。我们在社区博物馆里把他们曾经的居住环境复刻了出 来,小到关于一个菠萝包,大到关乎香港公共房屋的政策。那些 有过公屋居住经历的人们喜欢来参观,国外的友人对这样的保 育活化项目也非常感兴趣。罗启锐后来也来过,在罗氏鞋店故 事前站了很久,跟他电影里拍出来的场景都能对应上的。罗老 师去年过世了, 他是通过电影的方式记录下了罗家的历史, 香 港在七八十年代的狮子山下精神。当我们在做美荷楼项目的时 候去看这部电影,那真的是感慨万千,看到他们台风天去救鞋 店,都会哭得跟傻子一样。

人的记忆有时候会有偏差,特别在针对一些特殊的时间。 地点、人物和实践的时候,我们会对照档案史料去看,当然不是 说档案史料完全正确,我们会反复考证,当看到多方资料可以 互相印证的时候,真的会有一种触电的感觉。张芝老师受访时 提到,1940年代末,亚美麟记电台有一个节目和"流动诊疗 车"相关。当时我没懂,慈善事业和广播事业是怎么搭上边的? 在整理访谈文稿的时候,联系了电台老板的女儿陈颂周,才拼 凑出"流动诊疗车"通过电台宣传筹款的历史全貌,因为陈老 师手上就有电台当时跟红十字会签约的文件

龙应台说:"个人记忆跟集体记忆细密地编织在一起,你 的记忆决定了你会忠诚于谁,反叛于谁,决定了你的爱、你的 恨。如果把集体记忆想象成一片织布,每一个个人的记忆其实 是一根丝线,如果把个人抽出来,他就会断裂。

个体记忆是琐碎的,是一根丝线,集体回忆是一条条小丝 线串成的大网。这些记忆决定了你相信什么,决定了你坚持走 下去的道路。一个人对于自我的认知、对于一个家庭的认知、对 于社会的认知,都来自于他的记忆。

> 文/晨报记者 唐 玮 摄影/王 柱 汤开旸

今上海蓝天经济城

网络游戏、元宇宙、互联网精准营销、新材料、新能源、人工 智能、精准医疗、半导体、物联网享受产业扶持政策。商务楼宇资 热线:69125111 源丰富。对优质企业

实行房租补贴。 总部地址: 上海市真南路4268号, 招商电话: 59129999, 59122222

总部产业招商办: (021) 游戏产业部 69029707 金融文化产业部 69126090

精准营销部产业部 259126456 物联网产业部 59126934 投放热线: 22895373

高价收旧书 画银元家具 淮国旧大正堂高 价 收 旧 瓷

物资回收

器,玉器佛像,香炉,印章 砚台.旧扇子竹木牙雕.古 纸币.旧箱子像章.小人书 旧旗袍,旧被面,布料,文 学书籍等免费上门估价 南昌路 611 号近襄阳南路 汤经理 52733361 13564330778

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告



赵令宾采访叶新建之子叶音